

伊朗示硬 敏感局势下启动铀浓缩设施



4 伊朗表达强硬立场

伊朗最高领袖哈梅内伊 9 日发表电视讲话,抨击西方国家制裁伊朗。他说,伊朗“完全知道(自己)在做什么。(伊朗)选择了这条道路,将继续走下去”,“敌人施加的制裁对伊朗将没有任何影响”。

伊朗海军副司令吴拉姆-礼萨·哈德姆同一天说,伊朗海军将“坚决反击所有威胁,无论在霍尔木兹海峡、波斯湾(海湾)或阿曼湾”。哈德姆指认美方和英方制造恐慌,为在这一地区继续保持军事存在找借口。

伊朗法尔斯新闻社同一天援引伊朗伊斯兰革命卫队司令穆罕默德·阿里·贾法里的报道,即使“敌人仅有发动侵略的想法”,伊朗也准备回击。

相关链接

美国谴责伊朗 判处“间谍”死刑

□据 新华社

伊朗媒体 9 日称,伊朗检方指控伊朗裔美国人米尔扎伊·赫克马蒂为美国中央情报局工作,法院最终以“在伊朗从事恐怖主义活动”的罪名判处他死刑。

美国白宫发言人杰伊·卡尼当天在记者会上回应说,美国对伊朗判处“美国间谍”赫克马蒂死刑表示强烈谴责。他表示,美国已经看到了赫克马蒂被判死刑的报道,国务院正在通过瑞士大使馆对报道的真实性进行核实。“如果报道是真实的,那我们强烈谴责这一判决,并将同我们的伙伴合作,向伊朗政府表达我们的谴责。”卡尼说。

美国国务院发言人纽兰也称,美国以最强烈的措辞谴责这一判决,要求伊朗立即放人。

据悉,赫克马蒂将有 20 天上诉期。

□据 中国日报网 新华社

核心提示

国际原子能机构(IAEA)和伊朗政府 1 月 9 日均证实,伊朗的福尔多铀浓缩工厂已经投入生产,开始铀浓缩活动。西方国家一些分析师认为,福尔多核设施开始铀浓缩作业后,伊朗与西方国家的关系可能进一步恶化。

1 IAEA 证实伊朗开始铀浓缩活动

据英国媒体报道,IAEA 发言人图杜尔当地时间 9 日在一份声明中称,他们确定伊朗在“圣城”库姆附近的福尔多铀浓缩工厂已经投入运行,“伊朗方面正在提炼纯度为 20% 的浓缩铀”。声明还指出,目前伊朗所有核活动都处在 IAEA 的监控下。

伊朗驻 IAEA 代表苏丹尼耶当天也表示,伊朗的所有核活动,特别是纳坦兹和福尔多的铀浓缩活动都处在 IAEA 的监督下。

尽管如此,美国国务院发言人维多利亚·纽兰仍宣称,美国“再次呼吁伊朗停止铀浓缩活动,并与 IAEA 展开全面合作,立即服从联合国安理会和 IAEA 的监管决议”。

法国外交部 9 日也对伊朗的铀浓缩项目予以谴责。法国外交部发言人罗曼·纳达尔发表声明说:“这是伊朗对国际法的又一次严重冒犯。”纳达尔将伊朗的核项目称为“新的挑战”,并威胁将“加强国际制裁”,甚至“联合欧洲盟友对伊朗以前所未有的规模和严厉程度发动制裁”。

2 美以不排除 军事打击伊核设施

福尔多核设施位于伊朗北部,距圣城库姆大约 30 公里。美联社报道,此处设施位于地下,经过加固,周围有伊朗革命卫队防空导弹阵地。

按照伊朗原子能组织主席阿巴西·达瓦尼的说法:“敌人没能力摧毁它。”

智库机构国际战略研究所核专家马克·菲茨帕特里克说,福尔多核设

施处于山区,据信位于地下 80 米,“可躲避打击”。

以色列和美国拒绝排除军事打击伊朗核设施的可能性。伊朗警告,动武将招致猛烈报复。美国国防部长帕内塔 8 日暗示,美方不赞成以方单独对伊朗动武。“如果以色列决定(动武),我们担心,我方将不得不动手保护驻扎在这一地区的我方部队”。帕内塔说。

3 查韦斯与内贾德相见甚欢

委内瑞拉总统乌戈·查韦斯 9 日会见来访的伊朗总统马哈茂德·艾哈迈迪-内贾德。两人表达了推进双边关系的决心,涉及美国时似乎颇多共同语言,冷嘲热讽美国涉及伊朗核计划以及警告其他国家谨慎对待与伊朗关系的言论。

他们以开玩笑的方式隐喻,委伊发展关系不应让其他国家忧虑。伊朗总统说,如果两国正在制造炸弹,那么“炸弹的原料是友爱”。查韦斯则说,双方在为对抗“贫困、饥饿和困苦”准备炸弹。

按照查韦斯在电视讲话中披露的信息,伊朗帮助委内瑞拉建造大约 1.4 万套住宅以及食品、拖拉机和汽车制

造厂。

美国国务院发言人维多利亚·纽兰 9 日敦促伊朗总统艾哈迈迪-内贾德正在或即将访问的拉美国国家尽力说服伊朗在核问题上改弦更张。纽兰称,让伊朗向世界证明其核项目的和平目的符合这些国家的利益。

厄瓜多尔外交部长里卡多·帕蒂诺 9 日表示,厄瓜多尔反对美国干涉拉美国同伊朗发展关系,不会屈服于外界压力。帕蒂诺当天在新闻发布会上说,厄瓜多尔不会屈服于任何外界压力,将继续保持外交政策的自主性。“我们不会听从美国国务院的指示,我们已经决定接待伊朗总统的来访,这个决定不会改变。”帕蒂诺说。